

# 惠风和畅满眼春

## ——示范区加快教育发展纪实

记者 张劲松 任富强 文/图

“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”习近平总书记在党的十九大报告中提出。

聚焦“公平”和“质量”，让老百姓的孩子从“有学上”提升为“上好学”，在周口市城乡一体化示范区，这些正在从梦想到现实。

国以人立，业以人兴。百年大计，教育为本。近几年来，承载着可持续发展的历史担当，肩负起全区人民的重托，周口市城乡一体化示范区在教育发展的道路上砥砺前行，迈出了坚实有力的步伐。

### 教育均衡 迈向优质

做游戏、唱红歌、列队形……近日，随着开学季的到来，周口市第十七初级中学的操场上欢声笑语此起彼伏，该校辅导老师正在认真地给学生们上着有趣的体育课，吸引了学校老师们在一旁认真观摩。

几年前，这所学校环境破旧、设施简陋，就连学校教室的窗户也是用碎砖垒起的。自义务教育均衡发展工作开展以来，该学校脱胎换骨，精彩蝶变。



盛和小学教师苏千为残疾儿童送教上门。

## “出彩河南人”2021最美教师事迹简介(按姓氏笔画排序)

(上接第三版)

王变变 女，1986年生；靳塬统 男，1985年生，均为中共党员，禹州市花石镇观音堂小学教师。

**事迹关键词：**为一所村小发展圆梦的党员夫妻

让孩子们在家门口上学是王变变、靳塬统夫妻二人的共同梦想。五年来，在他们的努力下，保住了一所即将撤并的村小，他们的梦想也得到实现。

2016年春，王变变接任仅剩2名教师、6名学生，即将倒闭的观音堂小学校长，靳塬统放弃乡中心校政教主任工作回村任教。夫妻二人筹资金、捐设备、访生源、义务美化校园。婆婆退休前是教师，退休后仍无偿到校上课，因积劳成疾不幸离世。公公投入40多万元新盖的面积达512平方米的两层楼房，被夫妻二人做通了工作，把家变成学校。通过五年的努力，学生人数增加到256人，学校从教学点升格为完全小学。

王变变、靳塬统一家先后获得许昌市最美家庭、河南省最美家庭，王变变先后获得许昌市教坛新秀、许昌市三八红旗手，靳塬统先后获得许昌市最美教师、河南省最具智慧力班主任等称号。

王爱红 女，1985年生，中共党员，濮阳县文留镇东王庄小学教师。

**事迹关键词：**引领教师专业发展的乡村首席教师

她不顾家人的反对，放弃城市的优越条件，扎根乡村教育19年，不断尝试课程改革，改善学习环境，为青年教师搭建成长平台，在黄河滩上办出了有特色的乡村教育。作为河南省首批乡村中小学首席教师，她建工作室、招募团队成员，通过问题诊断、通识研修、示范教学、研课磨课、成果展示、总结提升等六个阶段开展活动，以“七个一工程”引领乡村教师专业发展，推动乡村教育再上新台阶，并在今年的“河南省乡村中小学首席教师岗位计划试点工作方案推进会”上情景再现了工作室从成立到壮大的点滴成长，点燃了一大批乡村教师的激情，被《中国教育报》、《学习强国》、《教育时报》等媒体报道，引发社会广泛关注。

王爱红先后被评为河南省骨干教师、第四批河南省名班主任工作室主持

人，并入选河南省优秀乡村青年教师培养奖励计划。

元建周 男，1984年生，中共党员，林州市采桑镇第一中学教师。

**事迹关键词：**硕士毕业毅然留教镇中的首批特岗教师

作为河南省首批特岗教师，元建周扎根乡村，潜心教育。他从教的第一站，远离镇区，条件艰苦，但他一干就是8年，挥洒汗水，无怨无悔。2015年，他取得硕士研究生学位以后，面对市区多所学校邀请，他毅然决然留在乡村。参加工作10余年，他走近每一个孩子，了解他们，帮助他们。他自费购买图书，创建班级图书角；为学生做一顿饭，是他和学生交心的日常。安阳最美教师的鼓励金，他一文不剩，全部用于对孩子的资助。面对质疑，他总是憨厚一笑，朴实得诠释着一个教育者的责任和担当。

元建周先后被评为安阳市优秀教师、最美教师、优秀班主任等，新华社以《太行深处最情牵》为题对他的事迹进行了报道。

申中华 男，1970年生，中共党员，漯河高级中学教师。

**事迹关键词：**扶贫助教投身乡村建设的第一书记

从教20多年来，申中华坚持立体化施教，全方位育人，首创“蓝青带教，点面结合”的带教方法，构建青年教师培养的“点面体系”。2020年3月，他到漯河市西城区阴阳赵镇水坑赵村担任驻村第一书记，积极参与完善村中五类户的各项资料，帮助贫困户树信心、想办法。他帮村里解决“井井通”问题，争取到投资100万元的高压架电项目，解决村小学的围墙建设问题，促成村里第一条长1.6公里、投资80余万元的生产路在10天内完成修建。工作之余，他化身“义务教师”、“就业导师”，自掏腰包购买教辅资料，为村里的初高中生和待业人员答疑解惑、指点迷津，开展“中华英才支持计划”志愿服务，激志成才、应帮尽帮。

申中华先后获得全国模范教师、全国中小学优秀班主任、河南省优秀教师、河南省骨干教师、漯河市优秀共产党员等称号。

张峰 女，1973年生，中共党员，新乡县大召营中学教师。

**事迹关键词：**义务辅导500名留守儿童的优秀班主任

张峰是一名体育老师，也是一名班

朱奎鹏 男，1987年生，中共党员，郑州市第101中学教师。

**事迹关键词：**巧用资源开展党史教育活动的全能教师

作为党员，朱奎鹏在建党百年活动中，积极开发校史中的党史资源，参与多项学校和郑州广播电视台的党史学习教育活动。他利用学校图书馆馆藏的民国时期的《新华日报》资源主持策划了“南京大屠杀死难者国家公祭日”展览；积极联系郑州市博物馆，将博物馆的“郑州历史名人展”引进校园；在建党百年的纪念活动中，将校史中的郑州市第一个中共地下党历史的发现呈现，赢得了极大的社会反响。作为郑州市名班主任工作室主持人，他不断创新班级育人方式，带领工作室开展新德育，不断打造“年轻化、创新型、实践派”的班主任团队。

朱奎鹏曾获河南省德育先进个人、郑州市教育局学术技术带头人、郑州市骨干教师等称号。

刘安娜 女，1978年生，中共党员，河南师范大学教师。

**事迹关键词：**因博学备受学生追捧的“偶像教师”

从教十余载，“教师育人，非一课之功，乃终身之事”是刘安娜始终坚持的理念。她的课堂从不以点名的方式保证学生的出勤率，自如潇洒的执教风格、鲜活丰富的课程，常使她的课堂“拥挤不堪”。

她累计安排近20名考研学生吃住在自己家，保证学生全力考研，倾心帮已毕业学生设计公开课，对患病学生进行各种帮助。她还致力于课堂改革探索，善用学生最熟悉、最喜欢的方式，如短视频、时事新闻、音乐影视等讲述深刻复杂的理念，实现教学与生活紧密相连、与时俱进。

刘安娜曾获河南省师德标兵、河南省教学标兵等称号，两次获全省教育系统教学技能竞赛一等奖。2019年5月，刘安娜获河南省师德演讲比赛冠军，同年被评为河南年度教育新闻人物。

张峰女，1973年生，中共党员，新乡县大召营中学教师。

**事迹关键词：**义务辅导500名留守

儿童的优秀班主任

张峰是一名体育老师，也是一名班

主任，看到自己班级英语成绩较差，她主动请缨教英语。2004年至今，张峰利用节假日义务辅导留守儿童500多名。

课下她把自己的家当成了“免费”补习班、看护所，把其他老师和家长管不了的学生领回家住，先后有60多名学生吃住在她家里。她用自己不算富裕的收入，先后资助十几位家庭经济困难的学生。她动员全家上阵，不计得失，让一个个“迷途的羔羊”重拾生活信心，让一个个“学困生”重燃学习兴趣，考上理想的学校。

张峰先后获得河南省体育优质课一等奖、河南省优秀班主任、“李芳式的好老师”，新乡市教学能手、文明教师等荣誉称号。

陈佩 女，汉族，1987年生，中共党员，沁阳市西向镇屯头村教学点教师。

**事迹关键词：**用大爱让乡村教学点重获新生的全科教师

2018年9月，陈佩来到屯头教学点任教，当时这个教学点正面临“零招生”的窘境。她和中心小学的负责人三番五次到学生家中做工作，渐渐赢得家长的信任，让他们把孩子送到学校。作为全科教师，她认真上好每节课，让孩子们德智体美劳全面发展。对待家庭经济困难的学生，她自掏腰包，利用奖励的方式对孩子予以资助，同时发动亲朋好友及爱心人士参与帮扶，累计资助金额20余万元。在她的努力下，屯头教学点已有三个年级28名学生，生源“零流失”。

陈佩先后获河南省青少年科技创新大赛优秀辅导教师、焦作市优秀教师、师德标兵等称号。

崔姗姗 女，1963年生，中共党员，河南中医药大学教师。

**事迹关键词：**深研中医药、实现全国第一的“中基妈妈”

崔姗姗奉行教学第一的原则，爱生如子，曾带着24小时血压监测仪坚持上课；帮助家庭经济困难学生，为他们购买学习资料；学生遇到危险时，不惜自己受伤去保护学生。她对教学全身心地投入和对学生的关爱，被同学们亲切地称为“中基妈妈”！

特别奖

张鹏程 男，1982年生，中共党员，太康县清集镇二郎庙小学校长。

**事迹关键词：**乡村小学的80后“校长爷

80后的他，不到40岁，头发却已白了一半，看起来比同龄人苍老不少，平时

在学校里，孩子们喜欢围着他叫“校长爷爷”。2018年，时任清集镇申庄小学校长的张鹏程找到中心校领导请求调到自己的母校二郎庙小学，决心改变母校落后面貌。一到二郎庙小学，张鹏程就修缮楼顶、硬化操场，还设置了食堂和宿舍，又在学校开办了一所幼儿园。每周两次凌晨三点就起来，去买菜给孩子们做饭。他不仅垫付十几万建设幼儿园，还拿自己的工资补贴学校餐费，给孩子们加一些肉和水果。张鹏程说：“农村的孩子，总要有人来陪。”自己作为一名党员，更要坚守在最需要地方。

2021年4月14日，央视新闻客户端以“‘鸡腿’姑娘火了！背后还有个80后白发校长”为题对“80后白发校长”张鹏程进行了报道。

周荣方 女，1981年生，中共党员，郑州大学马克思主义学院教师、副教授。

**事迹关键词：**育人更育心的思政网

红 她出身于思政课教师之家，父母都是非常优秀的高校思想政治理论课教师。受家庭氛围的熏陶，从幼儿园开始，她的梦想就是成为一名优秀的教师。从教十余年，她经常聆听其他老师的课程，从不同老师身上汲取养分。在授课过程中，她积极帮助学生树立科学思维方法和健康生活态度，注重学生的感受，将思政课教学用春风化雨、润物无声的方式展现出来，希望学生在课堂上有所收获。

近年来，她先后获得首届全国高校思想政治理论课教学展示活动特等奖、河南省教学技能竞赛高校思政组特等奖第一名、河南省高校思想政治理论课教师教学技能大赛特等奖第一名，并先后获得河南省五一劳动奖章、河南省教学标兵、河南省高校思想政治理论课教学标兵等称号。

今年4月2日，周荣方讲授了一堂以“什么是幸福”为主题的思政课，在讲到1966年2月26日焦裕禄魂归兰考的一幕时，她几度哽咽、潸然泪下，现场的同学都深受触动。这堂思政课直播，在互联网上成了爆款，网友们纷纷为她点赞，她也因此一时间成为思政网红。



盛和小学学生开开心心放学回家。

